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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Miriam Staudte und Christian Meyer (GRÜNE) 

Löschung alter Natur- und Landschaftsschutzgebiete im Zuge der Sicherung von Natura-
2000-Flächen? 

Anfrage der Abgeordneten Miriam Staudte und Christian Meyer (GRÜNE) an die Landesregierung, 
eingegangen am 07.01.2021 

Im Landkreis Lüchow-Dannenberg wird derzeit eine Neufassung des Landschaftsschutzgebiets 
DAN 27 „Elbhöhen-Drawehn“ vorbereitet, was für eine europarechtskonforme Sicherung der Natura-
2000-Flächen erforderlich ist. Mit der hoheitlichen Sicherung von Natura-2000-Gebieten sollen mehr 
naturnahe Flächen dauerhaft erhalten und geschützt werden, um die EU-Naturschutzziele zu erfül-
len.  

Im Zuge der Neufassung hat der Landkreis Lüchow-Dannenberg die Gemeinden angeschrieben und 
befragt, inwiefern Teile des bisherigen Landschaftsschutzgebiets gelöscht werden sollen, um ausrei-
chende Möglichkeiten der dörflichen Entwicklung zu sichern.  

In der Folge hat der Gemeinderat Göhrde trotz Bürgerprotesten1 am 25.06.2020 dem Landkreis Flä-
chen im Umfang von 75 ha zur Entlassung aus dem Landschaftsschutzgebiet vorgeschlagen. Trotz 
sinkender Einwohnerzahlen in der Gemeinde Göhrde sollen dort über 75 h aus dem Landschafts-
schutzgebiet entlassen werden. Entsprechend der Empfehlung des Gemeinderats sollen auch 
avifaunistisch wertvolle Brutvogelflächen aus dem Landschaftsschutz entlassen werden.  

1. Wie bewertet die Landesregierung das Vorhaben des Landkreises, im Zuge der Neufassung 
der Schutzgebietsverordnung „Elbhöhen-Drawehn“ bestehende Landschaftsschutzgebietsflä-
chen zu löschen? 

2. Welche Gemeinden im Landkreis haben Vorschläge zur Löschung bestehender Schutzgebiets-
flächen gemacht (bitte je Gemeinde die Größe der benannten Flächen aufführen)? 

3. Wie bewertet die Landesregierung Vorschläge bezüglich einer Entlassung von Flächen aus 
dem Landschaftsschutz, die Lebensraum für prioritäre Arten der niedersächsischen Strategie 
zum Arten- und Biotopschutz sind? 

4. Wie werden die zur Entlassung vorgesehenen 75 ha in der Gemeinde Göhrde naturschutzfach-
lich beurteilt?  

5. Vor dem Hintergrund, dass an der Abstimmung im Gemeinderat Göhrde auch Ratsmitglieder 
teilnahmen, die Eigentümer der zur Löschung aus dem Landschaftsschutz vorgeschlagenen 
Flächen sind:  

a) Liegt hier ein Verstoß gegen das Mitwirkungsverbot nach § 41 NKomVG vor? 

b) Hält die Landesregierung die Abstimmung des Gemeinderats für rechtmäßig und legitim? 

c) Teilt die Landesregierung die Auffassung der Kommunalaufsicht des Landkreises 
Lüchow-Dannenberg bezüglich der Abstimmungen im Gemeinderat Neu Darchau (siehe 
Elbe-Jeetzel-Zeitung vom 05.01.2020)? 

6. Vor dem Hintergrund des laufenden EU-Vertragsverletzungsverfahrens: Bis wann soll die Neu-
ausweisung des LSG „Elbhöhen-Drawehn“ abgeschlossen sein? 

1 EJZ vom 24.9.2020, https://www.ejz.de/lokales/lokales/absage-an-goldgraeberstimmung-im-streit-um-schutzge-
biete_50_111933343-28-.html 
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7. Liegen Prognosen über dörfliche Entwicklung im Landkreis Lüchow-Dannenberg vor? Wenn ja, 
welche Flächenbedarfe werden hier über welche Zeiträume erwartet? 

8. Wie soll der Flächenverbrauch, wie im 2020 beschlossenen Naturschutzgesetz vorgesehen, bis 
2030 auf 3 ha und bis 2050 auf 0 ha reduziert werden? 

9. In welchen weiteren Landkreisen wurden Schutzgebiete ohne gemeinschaftsrechtliche Ver-
pflichtung im Zuge der Sicherung von Natura 2000 gelöscht? 

10. In welchem Umfang wurden in Niedersachsen Schutzgebiete ohne gemeinschaftsrechtliche 
Verpflichtung im Zuge der Sicherung von Natura 2000 gelöscht?  

11. Wie bewertet die Landesregierung derartige Löschungen im Hinblick auf die Sicherung der Ar-
tenvielfalt und die geplante Ausweisung eines landesweiten Biotopverbunds auf 15 % der Lan-
desfläche? 

(V
erteilt am 15.01.2021) 


